

# நம் நாடு

தி.ம.க.தின இதழ் ஆசிரியர் இரா.நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The official organ of the D.P.P.

மார்ச் 31 சென்னை: புரட்டாசி 13உ வியாழன் (29-9-55)

## என்ன தாராளம்?

சென்னை, செப். 28— இலங்கையில் இருந்து தாயகம் திரும்பிவந்துள்ள 'அகதி' களுக்குப் புனர்வாழ்வுளிக்குமுகத்தான், சென்னை சர்க்கார், அந்த அகதிகள் நடத்தும் வியாபாரத்திற்கு விதிகள் வரி எதுவும் தரத் தேவையில்லை என்று அறிவித்திருக்கிறார்கள்.

1955 ஏப்ரல் முதல் தேதியிலிருந்து ஓராண்டு காலத் திற்கு இந்தச் சலுகை தரப்படுமா.

# ஆவடி மாநாட்டிற்கு 5 இலட்சம்

## காங்கிரசின் முன்னுடைய சென்னை சர்க்கார் செலவிட்டனராம்!

### தீர்மானங்கள்!

### இன்றைய உலகுடன் தொடர்பற்றவையாம் பண்டித நேரு கூற்று

புதுடில்லி, செப். 28— "மாநிலங்களைத் திருத்தி அமைக்கும் விஷயத்தில், மாநில புனர்மைப்புக் குழுவின் சிபாரிசுகள்தான், இறுதியானவையா? இதற்குப் பிறகு அகில இந்திய காங்கிரசின் முன்னுள் தீர்மானங்கள் எதுவும் முன்னுக்குக் கொண்டுவரப்படக் கூடாது?" என்று பண்டித நேருவைக் கேட்டபோது, அவர், "சிலர் முட்டாள்தனமானவற்றையும், இதரவற்றையும் பேசுவதை நான் எப்படித் தடுக்க முடியும்? காங்கிரஸ், தனது கொள்கை குறித்து சம்பந்தத்தில் விளக்கமாகத் தெரிவித்துவிட்டது. 1920-ம் ஆண்டில் காங்கிரஸ் நிறைவேற்றிய தீர்மானங்களை, இப்போது பேசுவதற்கு எவருக்கும் தொடர்பு இருக்க முடியாது; உலகம் மாறிவிட்டது—எல்லாம் மாறிவிட்டன," என்று பதிலளித்திருக்கிறார்.

### இந்தியாவுக்கு இரணுவ தகவல்கள்?

உளவு பார்த்ததாக 8 பேர் மீது வழக்கு  
கராச்சி, செப். 28— பாகிஸ்தான் இராணுவம் பற்றிய முக்கிய தகவல்களைக் கராச்சி யிலுள்ள இந்திய உயர்நீதி அதிகாரி ஒருவருக்குத் தெரிவித்து உளவு பார்த்ததாக ஆறு பாகிஸ்தான் விமானப் படைபிரிவு உட்பட 8 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். உளவு பார்த்ததாக வழக்குத் தொடரப்பட்டுள்ள இவர்கள் கராச்சியில் சிறை வைக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

இந்தியாவில், பதிவான புகையில் உற்பத்திச்சாலை எண்ணிக்கை 1954-ம் ஆண்டின் பிற்பகுதியில் மொத்தம் 1,686 ஆக இருந்தன; அவற்றில் தினமும் சராசரி 1,01,046 தொழிலாளர்கள் வேலை பார்த்து வந்தனர்.

### இதர கட்சி மாநாடுகளுக்கு பெருங்கூட்டம் கூடுவதில்லையாம்!

### ஏ. கோவிந்தசாமியின் கேள்விக்கு மந்திரி பதில்

சென்னை, செப். 28— "சென்னை சர்க்கார், ஆவடியில் நடைபெற்ற அகில இந்திய காங்கிரஸ் மாநாட்டிற்காக செலவிட்ட தொகை எவ்வளவு?" என்று தோழர் ஏ. கோவிந்தசாமி, சட்டசபையில் கேட்ட கேள்விக்குப் பதிலளிக்கையில் மந்திரி சுப்பிரமணியம் "ரூ. 4,80,320-5-6 சர்க்கார் செலவிட்டனர்" என்று பதிலளித்திருக்கிறார்.

போலீஸ், ஒலிபரப்பு, பொது மராமத்து, சுகாதாரம், கல்வி—என்று, இலாகா வாரியாக சர்க்கார் செலவிட்ட தொகை விபரங்களையும் அவர் சபையில் தாக்கல் செய்திருக்கிறார்.

தோழர் எம். பழனிமணியம்: "இதர கட்சியினர் நடத்தும் மாநாடுகளுக்கும் சர்க்கார் இப்படிச் செலவிடுமா?"  
அமைச்சர்:—"இதர கட்சி

யினர் மாநாட்டிற்கு ஆவடி காங்கிரஸ் மாநாட்டிற்குக் கூடியதுபோல, மக்கள் திரளாகக் கூடுவதில்லை; "எந்தக் கட்சி மாநாட்டிற்காவது, மக்கள் பெருந்திரளாகக் கூடுவார்களேயானால், 'வசதிகள் தேவை' என்று கோரப்படுமாறு, சர்க்கார் அதுபற்றி யோசிக்கும்."

### அவாமி லீக் தலைவருக்கு அவசர அழைப்பு

அப்துல் கார்சான் திட்டம்  
கராச்சி, செப். 28— தற்சமயம் எல்லைப்புற மகாணத்தில் இருக்கும் அவாமி லீக் தலைவர் மக் ஷேரிபுக்கு, ஒரு மூலப் புத்திட்டத்தை எதிர்ப்பதற்குப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவதற்கு, உடனடியாகக் காங்கிரசுக்கு வருமாறு கார்சான் அப்துல் கார்சான் அவசர அழைப்பு அனுப்பியுள்ளார்.

### பொதுமக்கள் பொறுத்துக்கொள்ள வேண்டாம்!

இரண்டாவது ஜூனாந்திட்ட காலத்தில் 3,000 மைல் புதிய 'லைன்'கள் போடவும், 2,500 மைல் வரை இரட்டை 'லைன்'கள் போடவும் உத்தேசிப்பவர்களுக்கு கிறதாம்.  
மக்கள் சபையில், இரயில்வே போக்குவரத்து பற்றி கடைபிடித்து விவாதத்திற்குப் பதிலளிக்கையில், இரயில்வே அமைச்சர் மேற்கண்ட தகவலைத் தெரிவித்தவிட்டுமே மூலம் சொன்னார்:—  
"எஞ்சியவை வாய்நிறைந்த ரூ. 450 கோடிக்கு மேல் செலவிடப்படும்; ஏற்கனவே உள்ள 'லைன்'களைப் புதுப்பிக்க ரூ. 300 கோடியும், புதிய 'லைன்'கள் போட ரூ. 200 கோடியும் செலவாகும்; திட்டம் கிறைவேற்ற சிந்தனை எல்லாம் (2 அல்லது 3 ஜூனாந்திட்ட) பிடிக்கும் அதுவரை சிமென்ட் போடும் மின் பொதுத்துறையின் வேலை மும்."

### எவ்வளவு உரக்கக் குரல் கொடுக்கலாம்?

மக்கள் சபையில்  
'ருசிகர விவாதம்'  
புதுடில்லி, செப். 28— உறுப்பினர்கள் எவ்வளவு உச்சக் குரலில் பேசலாம் என்பது குறித்து இன்று, மக்கள் சபையில் ஒரு 'ருசிகர விவாதம்' நடைபெற்றிருக்கிறது.

தோழர் எச். வி. காமத், இரு முறை, வாய்மொழி மூலம் தனது வாக்களை அளிக்கும் வாய்ப்புப் பெற்றார்; அந்த இரு முறைகளிலும் அவர், தனது குரல் உச்சத்திற்கு உயர்ந்திச் சண்டிட்டு ஒலிக்கச் செய்திருக்கிறார்; இரண்டாம் முறை அவர் அப்படி உரக்கக் கூவியபோது, தலைமை வகித்த உதவி சபைத் தலைவர், "எனது காதுக்கு எட்டும்படியாக உறுப்பினர்களின் குரல் சத்தமாக இருக்க வேண்டியதுதான்; ஆனால், அந்தக் காசு, குரல் உச்சத்திற்கு உயர்ந்தி உரக்கக் கூவத் தேவை இல்லை; மேலும், முடிவு எடுக்க, குரலின் தன்மை அல்ல தேவைப்படுவது— 'எத்தனை பேர் குரல் கொடுக்கின்றனர்' என்பதுதான் கண்க்கில் வரும்; அன்றியும் தலைவர் ஒன்றும் செவிடு அல்ல; என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

உடனே தோழர் காமத் எழுந்து 'சட்டத்தில், குரல் எந்த அளவு இருக்கவேண்டும் என்று விதிக்கப்படவில்லை; இயற்கையாக என்னக்குக் கிடைத்தது எனது குரல், என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

உடனே தலைவர், 'சபையின் நடவடிக்கைகளை ஒழுங்குபடுத்த வதும், சபையில் கெள்வதைக் காப்பாற்றவும் வேண்டியது எனது பொறுப்பாகும்,' என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.  
அடுத்த முறை வாக்களித்த போது, தோழர் காமத், சாதாரண

## 'சர்க்கார் அரசியல் சட்டத்தை மதித்து நடக்கின்றனரா?'

### 'அஞ்சல் அட்டைகளில் இந்தி மொழி ஏன்?'

### சென்னை மேல் சட்டசபையில் டாக்டர் லட்சுமணசாமி போர்க்கோலம்

சென்னை, செப். 28— இந்தியப் பேரரசு நியமித்துள்ள அலுவல் மொழிக் குழு (இந்தி மொழிக் குழு) தயாரித்துள்ள கேள்விப்பட்டியல் குறித்து, சென்னை மேல்(சட்ட)சபை இன்று விவாதித்திருக்கிறது.  
இந்தி மொழி இந்தியாவின் அலுவல் மொழியாவதில் தேன் டாட்டவருக்குள்ள கேடுகள் பலவும் பற்றி, எதர்க் கட்சியினர் எடுத்துரைத்திருக்கின்றனர்.

சபையின் நடவடிக்கைகளை மொழிக் குழுவிற்கு, தங்களது பதில்களுடன் அனுப்புவதாகவும், தங்கள் இன்னும் பதில்களை இறுதியாகத் தயாரிக்கவில்லை என்றும், மந்திரி பக்தவத்சலம் சபையில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

தோழர் ராஜாகாண்டி பந்து அம் சங்கன் அடங்கிய திருத்தப் பிரேரணை ஒன்று கொண்டுவந்தார். அதனை வழிமொழிந்து, தோழர் ஜெபதி (நாயகர்) பேசியிருக்கிறார். டாக்டர் ஏ. இலட்சுமணசாமி உள் பட பதிலொரு பேரின் விவாதத்தில் கலந்துகொண்டிருக்கின்றனர்.  
தோழர் ராஜாகாண்டி பேசுகையில் சொன்னார்:—  
"உண்மையான இந்தி மொழி எது என்பதை இன்னும் நாம் கண்டுபிடிக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம்; பிரதம மந்திரி பேசுகிற இந்தி மொழியை நாம் ஏற்றுக்கொள்ள முடியும்; ஆனால், வட இந்தியர்களுக்கே புரிந்ததொன்ற முடியாத

மாகக் குரல் கொடுத்திருக்கிறார்; உடனே சபைத் தலைவர், உறுப்பினரின் இனிமையான போக்கினைப் பாராட்டியிருக்கிறார்; சபையில் எல்லோரும் சிரித்தனராம்!

மொழி ஒன்றினைப் புருத்த முயற்சிக்கப்படுகிறது. புதிய தொகு இந்தி மொழியே உருவாக்கப்படுவதாகத் தெரிகிறது."  
தோழர் ஏ. ஜெபதி (நாயகர்) பேசுகையில் குறிப்பிட்டாவது:—  
"இந்த மாநிலத்தின் நடவடிக்கைகள் முழுமையும் வட்டார மொழியிலேயே (தமிழ் மொழியிலேயே) கடைபிடிக்க வேண்டும்; வாக்காளர்களுக்காகத்தான் நாம் இவ்வு வழிநடக்கிறோம்; அந்த வாக்காளரின் குரல் இவ்வு கேட்கப்பட வேண்டும்; வாக்காளர் பேசும் மொழி தான் சட்டசபை மொழியாகவும் இருக்க வேண்டும்; "இந்திய யூனியன் அலுவல் மொழியாக தேவநாகரி லிபியில் உள்ள இந்தி மொழி இருக்கும்; அப்படியானால், அரசியல் சட்டத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள இதர மொழிகள் எல்லாம், இந்தியப் போலிவே தேயே மொழிகள்

அல்லவா? சுமார் ஓராண்டிற்கு முன் கான், இங்கு, 'தமிழை ஆட்சி மொழியாக்க வேண்டும்' எனக் கோரினான்; அம்மாதிரி ஒரு மகோதர கொண்டுவருவதற்கு, சர்க்கார் ஏன் தாமதமாகியது?  
"பொது மொழி என்ற பிரச்சினையே இல்லை; இந்தி, இந்திய சர்க்காரின் அலுவல் மொழி—அவ்வளவேதான்; ஒரு மொழி, ஒரு மாநிலத்தின் மொழியாகும்போது, அது, அதே கேரத்தில் மக்கள் சபை யிலும் பேசப்படும் ஒரு மொழியாகவும் ஆகிவிடுகிறது; ஒரு சட்டசபைக்குப் போதுமான மொழியாக ஒரு மொழி ஆகப்படும்போது, மக்கள் சபைக்கும் அது போதுமான மொழிதான்; "பொது மொழி வேண்டுமென்பது, ஒரு சரித்திரக் குழப்பமாகும்; வெள்ளை ஏகாதிபத்தியவாதிகள், இந்தியாவை அடிமை கொண்ட போது, தங்கள் மொழியை இவ்வு திணித்தனர்—பொது மொழி என்ற பெயரில்—என்பது, இந்த 'அராஜகத்' திற்கு—குழப்பத்திற்குப் போதுமான சான்றும்; மொழிச் சிக்கல் மிக முக்கியமான ஒன்றாகும்; "ஆங்கிலத்தை அகற்ற வேண்டும் என்று நினைத்தால், ஆங் (4-ம் பக்கம் பார்க்க.)





அகாலிகள் பொறுப்பற்ற போக்கினராம்!

பிரதமர் நேருவின் வசை மாரி!

மாநில புனரமைப்புக் குழு சிபாரிசு பற்றி கருத்து

புதுடி, செப். 28 - "பஞ்சாபி மொழிநிலை மாநிலம் அமைக்கப்பட்டால், வரி கொடா இயக்கம் நடத்துவோம்" என்று அகாலிகள் தலைவர் மாஸ்டர் தாராசிங் அச்சுறுத்தியிருப்பது தெரியுமா? 'அதனைத் தொடர்ந்து ஏதேனும் பலாத்கார நடவடிக்கைகள் ஏற்பட்டால், நான் அதற்குப் பொறுப்பாளி ஆகமாட்டேன்,' என்று அநர் கூறியிருப்பதும் தங்களுக்குத் தெரியுமா? என்று பண்டித நேருவிடம் கேட்கப்பட்டபோது, அவர், 'அகாலிகள் எப்பொழுதும் பொறுப்பற்ற போக்கினர் என்பது நமக்குத் தெரிந்ததுதானே?' என்று பதிலளித்திருக்கிறார்.

கழகக் கூட்டங்கள்

பெருந்துறை ஸ்டேர் மைதானத்தில் 1-10-55 மாலை 7 மணிக்கு தலைவர்: ப. கு. சுப்பிரமணியம் பேசுவோர்: சி. பி. சிற்றரசு கோவை செழியன்

பிரிவினை முழுக்கம் காங்கேயநெல்வூர் 1-10-55 மாலை 6 மணிக்கு தலைவர்: டி. ஆர். பாலகிருஷ்ணன் பேசுவோர்: ஏ. எஸ். சி. கிருஷ்ணசாமி பஞ்சல் வே. சு. இளஞ்செழியன் கருத்தோலியன்

நிலைமைக்கு ஏற்றவாறு திருத்தப்படுமாம்!

ஐந்தாண்டுத் திட்டம் பற்றி நேரு

புதுடி, செப். 28 - "அவசியத்திற்கும், சந்தர்ப்பத்திற்கும் ஏற்றவாறு மாற்றியமைக்கும் முறையிலேயே இரண்டாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம் அமைந்திருக்கும்; ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் இந்தத் திட்டம் மறு பரிசீலனை செய்யப்படும்; மேலும் ஆண்டுகளையும் விசிவான திட்டங்களும் தயாரிக்கப்படும்; இன்னும் இரண்டு ஆண்டுகளும் மாதங்களில், இரண்டாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம் வெளியிடப்படும்."

என்று, பத்திரிகை ரிபர்ட்களிடம், பண்டித நேரு குறிப்பிட்டிவிட்டு மேலும் சொன்னார்: -

"காட்டிற்குத் தற்போது தேவையாக உள்ளவைகளை மட்டும் நாம் கவனித்துக்கொண்டிருந்தால் போதாது; வளர்ந்துகொண்டிருக்கும் தேவைகளையும் நாம் கவனித்துக் கொள்ளவேண்டும்;

"நம்முடைய தேவைகள் நான்கு நாள் அதிகரித்துக் கொண்டே போகிறது; இன்றைக்கு 15 செஜம் துணியை உபயோகிப்பதற்குப் பதில், 18 செஜம் துணியை உபயோகிக்க ஆரம்பித்தால், அதன் மூலம் பிரமாதமான மாறுதல்கள் காட்டில் ஏற்படுத்தப்படும்; இரத்த திட்டத்தின்படி 110 இலட்சம் பேருக்கு வேலையில் ஈடுபடுவதற்கு வாய்ப்புகள் ஏற்படும்; இந்த வேலைகளில் பெரும்பாலானவை கிராமக் கைத்தொழில்களாகவே இருக்கும்."

துர்காபூருக்கு மற்றொரு திட்டம்

இந்தியாவில், தற்போது மொத்தம் ஒன்பது 'கோக்' உலை சாதனங்கள் உள்ளன மேற்கு மங்களூர் சர்க்கார் சுமார் ரூ 5.25 கோடி செலவில், மற்றொரு கோக் உலை சாதனத்தை துர்காபூரில் ஏற்படுத்தத் திட்டமிட்டிருக்கின்றனர்.

ஐ. சி. எஸ். அய்யர் வழக்கு எதிரொலி

புதுடி, செப். 28 - எஸ். ஏ. வெங்கடராமன் ஐ சி. எஸ். வழக்கு சம்பந்தமான சில விவரங்களை சுப்ரீம் கோர்ட்டின் கவனத்திற்கும், அதிகாரிகளின் கவனத்திற்கும் கொண்டுவர முயற்சித்ததாக, தன்னுடைய துலாகாவில் உள்ள சில அதிகாரிகள் தன மீது பழிவாங்கும் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாக பம்பாய் ஏற்றுமதி, இறக்குமதி பிரதம கண்ட்ரோலர் காரியாலயத்தில் உள்ள கே. எஸ். ராயர் என்பவர் இந்தியப் பிரதம நீதிபதிக்கு ஒரு கடிதம் எழுதியிருக்கிறார். அவருடைய இச்செய்கை கோர்ட்டை அவமதித்ததாகக் கருதப்பட்டு, அவர் மீது வழக்குத் தொடரப்பட்டது; ஆனால் கோர்ட்டில் அவர் மன்னிப்பு கேட்டுக் கொண்டார்; அவரது மன்னிப்பை சுப்ரீம் கோர்ட்டு ஏற்றுக் கொண்டு, 'இனிமேல் இப்படிச் செய்தால் கடுமையான தண்டனை விதிக்கப்படும்,' என எச்சரித்தது.

சர்க்கார் அரசியல் சட்டத்தை...

(1-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி) கிலத்திற்குப் பதிலாக வட்டார மொழிகளே அந்த இடத்தைப் பெறவேண்டும்; ஆனால், பல்கலைக் கழகங்கள் ஆங்கிலப் படிப்பை ஆதரிக்க வேண்டும்; ஏனெனில், அப்போதுதான் நாம் உலகத்தின் இதர நாடுகளுடன் தொடர்பு கொள்ள முடியும்."

டாக்டர் இலட்சுமணசாமி (முதலியார்) பேசுகையில் குறிப்பிட்ட தாவது: -

"உண்மை நிலைகளின் உணர்வோடு நாம் இந்த மெழிச் சிக்கலைத் தீர்க்க ஆணுகவேண்டும்;

"அறிவு பெறவும், அனுபவம் பெறவும், பயனுள்ள குடிமக்களாக விளங்கவும், எது சிறந்த வழி என்பதைக் காணுவதே மிக முக்கியமான அவசியமான ஒன்றாகும்; எந்த ஒரு மொழியையும் - இந்தியைக்கூடத்தான் - ஒரு துணை மொழியாகப் பயிலுவதை நான் எதிர்த்துக்கொள்ளுகிறேன்; சென்னை பல்கலைக் கழகம், இந்தியை ஒரு இரண்டாம் மொழியாக கற்பிப்பதை ஆதரித்திருக்கிறது;

"ஆனால், ஒவ்வொருவரும் வட்டார மொழிகளை மறந்து விட்டு, துவக்கப் பள்ளியிலிருந்தே இந்தி மொழியைக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்று கூறப்படும்போதுதான் நாம் எதிர்க்க வேண்டியவர்களாக இருக்கிறோம்;

"இந்தி மொழி, இந்தியாவில் உள்ள எல்லோரையும் ஒன்றுபடுத்துவதற்காகத்தான் புகுத்தப்படுகிறது என்பதை மக்கள் உணரும் வகையில், படிப்படியாகச் சற்றுத் தரப்பட வேண்டும்;

"அரசியல் சட்டத்தில், இந்தியும், ஆங்கிலமும், அறுவால் மொழிகளாக 15 ஆண்டு களுக்கு இருக்கும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது; ஆனால் அஞ்சல் அட்டைகளும், பணம் அனுப்பும் நகலுக்காரும், ஆங்கிலமில்லாவிடும் இந்நி மொழியில் மட்டும் வெளியிடப்படுகின்றன; அரசியல் சட்ட விதிகளை (இந்திய சர்க்கார்) எத்தனை தூரம் பின்பற்றுகின்றனர் என்பது எனக்குத் தெரியவில்லை;

"சிலர், 'ஆங்கிலம் எல்லாப் பள்ளி நிலைகளிலும் புகுத்தப்பட்டபோது நாம் கற்றுக்கொள்ளவில்லையா? இத்தியை மட்டும் ஏன் ஏற்றுக்கொள்ள மறுக்கவேண்டும்?' என்று கேட்கின்றனர்."

"ஆங்கிலம் புகுத்தப்பட்ட காலத்தில், நாட்டில் கல்வி அறிவு பெற்றோர் தொகை 10 முதல் 11 சதவிகிதம் மட்டுமே; ஆனால், இப்போது அரசியல் சட்டத்தில்,

சென்னை யில் கண்ணாடி சாமான்கள் உற்பத்தி

சென்னை, செப். 28 - மதுரை, காசர்கோடு ஆகிய இடங்களில் உள்ள கண்ணாடி உற்பத்திப் பையர் சி நிலையங்களில், தெர்மாஸ் பிளாசன், மற்றும் பல கண்ணாடிச் சாமான்கள் உற்பத்தி செய்வதற்கான திட்டம் ஒன்று சென்னை சர்க்காரால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு, அமுல் செய்யப்படுகிறது. உற்பத்தியாகும் பொருள்களுக்கு 'மார்க்கெட்' கிடைக்கவும் சர்க்கார் ஏற்பாடு செய்யும் என்று தெரிகிறது. கல்வி, மற்றும் ஆராய்ச்சிக் கூடங்களுக்குத் தேவையான கண்ணாடிப் பண்டங்கள் போன்ற எல்லா கலை நுணுக்கமான பொருள்களை உற்பத்தி செய்வதற்கு சென்னை கண்ணாடி நிலையத்தில் பையர் சி தரப்படுகிறது. இந்த பையர் சி நிலையத்தின் நடவடிக்கைகளை விரிவாக்குகிற திட்டத்தினையும் சர்க்கார் பரிசீலித்து வருகின்றனராம்.

ஆந்திராவின் கனிச் செல்வம்

மேனோசைட் கிடைக்கிறது சர்னூல், செப். 27 - விசாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் பீமலி பட்டினம் வால்டேர் அருகே கடலோரங்களில் 'மேனோசைட்' கலத்த கருப்பு மணல் ஏராளமாகக் கிடைப்பதாக தென்வட்டார பூர்ப்ப இலாகா அதிகாரி தெரிவித்திருப்பதாகவும், ஆனால், இன்னும் இந்திய பூர்ப்ப இலாகா அதிகாரிகள் முழுமையாகப் பரிசோதனை நடத்தவில்லை என்றும், ஆந்திர திட்ட இலாகா மந்திரி கானா வெங்கடராவ் தெரிவித்திருக்கிறார். முறையான ஆராய்ச்சி நடத்தப் பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்திருக்கிறார். மேலும், தாதுப் பொருள்களைத் தேண்டி எடுக்கும் திட்டம் ஏதுவும் ஆந்திர மாநில சர்க்காரிடமில்லை என்றும் அவர் அறிவித்துள்ளார். அணுசந்தி தயாரிப்பதற்கு இந்தத் தாதுப் பொருள் பயன்படுகிறது.

அண்ணாமலை பல்கலைக் கழக வெள்ளி விழா

புதிய தமிழ் ஆராய்ச்சிக்கூடம் அமைப்பு அண்ணாமலை நகர், செப். 27 - அண்ணாமலை பல்கலைக் கழகத்தின் வெள்ளி விழா கொண்டாட்டத்தை ஒட்டி, இந்திய சர்க்கார் வழக்கும் ரூ. 3 லட்சம் மாணியத்தைக் கொண்டு பல்கலைக் கழகத்தில் தமிழகமான புதிய ஆராய்ச்சிக்கூடம் ஒன்று துவங்கப்படும் என்று தெரியவருகிறது. தமிழ்ச் சொல் இலக்கண அகராதி ஒன்று தயாரிப்பதன், திராவிட எழுத்து இலக்கண, ஆராய்ச்சியும் புதிய ஆராய்ச்சிக்கூடத்தில் நடத்தப்படும் என்றும் தெரிகிறது.

சேலம் மாவட்டத்தில் மதுவிலக்குக் குற்றங்கள்

31-8-55-க் தேதி முடிய உள்ள மூன்று மாத காலங்களில், சேலம் மாவட்டத்தில் 5,100 மதுவிலக்குக் குற்றங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டனவாம். சென்ற ஆண்டில் இதே காலத்தில், 5,730 குற்றங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டனவாம். 68,100 காலன் ஊரலும், 343 காலன் கள்ளத்தனமாகக் காய்ச்சிய சாராயமும், போலீசாரின் சோதனையில் பிடிபட்டதாம்.

பாம்பு முட்டைக்கு 7 பேர் பலியாயினர்!

மீச்சாபூரிலுள்ள பாப்பேஸ் கிராமத்தில், பண்ணையொன்றில் பணி யாற்றிவந்த 6 நாட்கள், தங்களுடைய அலுவல் முடிந்ததும், 'மாம் பழ வற்றல்' உட்கொண்டதை அடுத்து உடனே அவர்கள் இறந்து விட்டனர். இந்த அதிசயத்தை அறிவதற்கு எண்ணிக்கொண்ட அந்தப் பண்ணையின் சொந்தக்காரர், 'மாம் பழ வற்றல்' தானே உட்கொண்டு பார்த்தபோது, உடனே அவரும் இறந்துவிட்டாராம். 'மாம் பழ வற்றல்' இருந்த பெட்டியில், பாம்பொன்று முட்டையிட்டிருந்ததை அந்தக் காரணமென்றும், அந்தப் பெட்டியில், பாம்பு சிறிது நாட்கள் வசித்திருந்த காரணமென்றும் கருதப்படுகிறது.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் துக்காசு தோழர் இரா. செங்கு செழியன், எம். ஏ., அவர்களால் அழகிரி அச்சகத்தில் அச்சிடப் பெற்றும், (24, சூரியநாராயண செட்டித் தெரு, இராயபுரம் சென்னை) வெளியிடப்பெறுகிறது. ஆசிரியர். இரா. செங்குசெழியன் எம். ஏ.